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8.1.1 Erste Stufe Oberverteilung: Ermittlung der Sitzkontingente der Lander nach Bevilkerungszahl

In der Oberverteilung der ersten Stufe werden fiir jedes Land Sitzkontingente ermittelt, indem die Gesamtzahl der Sitze nach dem Verfahren Sainte-Lagué&/Schepers den
Landern nach deren Anteil an der Deutschen Bevilkerung zugeordnet wird. Hierzu wird die Deutsche Bevidlkerung jedes Bundeslandes durch einen Divisor geteilt und
das so ermittelte Ergebnis kaufmannisch gerundet. Der Divisor ist so zu wéhlen, dass die Summe aller Sitze die Gesamtsitzzahl von 598 nicht iibersteigt.

Bei der Suche nach einem passenden Divisor wird zundchst ein Anfangsdivisor durch Division der Deutschen Bevélkerung insgesamt durch die Gesamtsitzzahl von 598
ermittelt. Filhrt die Sitzzuteilung mit diesem Anfangsdivisor in Summe zu mehr als 598 Sitzen, muss der Divisor heraufgesetzt werden. Andernfalls ist ein niedrigerer
Divisor erforderlich. Das Resultat der Berechnungen ist eine Divisorspanne, d. h. ein Intervall, aus dem jeder Wert zu der erforderlichen Gesamtsitzzahl fiihrt. Fiir den
endgtltigen Divisor wird ein moglichst glatter Wert aus diesem Intervall gewdhlt. Die einzelnen Schritte zur Ermittlung des endgtltigen Divisors finden Sie in Tabelle 8.2.1
in unseren Verdffentlichungen Heft 2 ,,Vorldufige Ergebnisse nach Wahlkreisen“, welches in der Wahlnacht veréffentlicht wird, und Heft 3 ,,Endgiiltige Ergebnisse nach
Wahlkreisen®, welches Mitte Oktober erscheint.

Anfangsdivisor: 74816 435:598=125111,095318
Divisorspanne: >125 463,076923 und =125 586,042553
Endgiiltiger Divisor: 125500
Deutsche Bevélkerung .. Sitze

L 31.12.2008 Divisor ungerundet | gerundet
Schleswig-Holstein 2 686 987 21,410255 21
Mecklenburg-Vorpommern 1625022 12,948382 13
Hamburg 1526 860 12,166215 12
Niedersachsen 7 423 245 59,149363 59
Bremen 578369 4,608518 5
Brandenburg 2 457 696 19,583235 20
Sachsen-Anhalt 2339042 18,637785 19
Berlin 2951272 1125500 = 23,516112 24
Nordrhein-Westfalen 16 046 200 127,858167 128
Sachsen 4077 550 32,490438 32
Hessen 5390677 42,953602 43
Thiringen 2220669 17,694574 18
Rheinland-Pfalz 3720049 29,641825 30
Bayern 11344794 90,396765 90
Baden-Wiirttemberg 9483 476 75,565546 76
Saarland 944 527 7,526112 8
Insgesamt 74816 435 598




8.1.2 Erste Stufe Unterverteilung: Verteilung der Sitzkontingente der Lander auf die Landeslisten der Parteien

In der Unterverteilung der ersten Stufe erfolgt die Verteilung der jedem Land zustehenden Sitzkontingente auf die Landeslisten der Parteien auf der Grundlage der zu
beriicksichtigenden Zweitstimmen ebenfalls nach dem Verfahren Sainte-Lagué/Schepers.

Bei der Suche nach einem passenden Divisor wird zundchst ein Anfangsdivisor durch Division der Zweitstimmen im Land insgesamt durch die zu vergebenden Sitze
des Landes ermittelt. Fiihrt die Berechnung mit diesem Anfangsdivisor nicht zur vorgegebenen Gesamtsitzzahl, so muss der Divisor entweder herauf- oder
heruntergesetzt werden. Die einzelnen Schritte zur Ermittlung des endgiiltigen Divisors finden Sie in Tabelle 8.2.1 in unseren Veroffentlichungen Heft 2 ,,Vorldufige
Ergebnisse nach Wahlkreisen“, welches in der Wahlnacht veréffentlicht wird, und Heft 3 ,,Endgiiltige Ergebnisse nach Wahlkreisen“, welches Mitte Oktober erscheint.

Schleswig-Holstein

Anfangsdivisor:
Divisorspanne:
Endgiltiger Divisor:

1541 948:21=73426,095238
>74790,571429 und <= 78 316,181818
75000

. - L Sitze
Partei Zweitstimmen Divisor
ungerundet | gerundet
Ccbu 518 457 6,912760 7
SPD 430739 5,743187 6
FDP 261767 : 75000 = 3,490227 3
GRUNE 203782 2,717093 3
DIE LINKE 127 203 1,696040 2
Insgesamt 1541948 21
Mecklenburg-Vorpommern
Anfangsdivisor: 815668:13=62743,692308
Divisorspanne: »57 442,800000 und <= 63 884,666667
Endgtltiger Divisor: 60 000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 287 481 4,791350 5
DIE LINKE 251536 4,192267 4
SPD 143 607 160000 = 2,393450 2
FDP 85203 1,420050 1
GRUNE 47 841 0,797350 1
Insgesamt 815 668 13
Hamburg
Anfangsdivisor: 844302:12=70358,500000
Divisorspanne: »69 412,000000 und <= 70 476,285714
Endgiltiger Divisor: 70000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 246 667 3,523814 4
SPD 242 942 3,470600 3
GRUNE 138 454 :70000 = 1,977914 2
FDP 117 143 1,673471 2
DIE LINKE 99 096 1,415657 1
Insgesamt 844302 12
Niedersachsen
Anfangsdivisor: 4213 986:59=71423,491525
Divisorspanne: »70158,918919 und <= 71 781,951220
Endgiltiger Divisor: 71000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
cbu 1471530 20,725775 21
SPD 1297 940 18,280845 18
FDP 588 401 :71000 = 8,287338 8
GRUNE 475 742 6,700592 7
DIE LINKE 380373 5,357366 5
Insgesamt 4213 986 59
Bremen
Anfangsdivisor: 320003 : 5= 64 000,600000
Divisorspanne: »68279,333333 und <= 71 936,000000
Endgiltiger Divisor: 70000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
SPD 102 419 1,463129 1
Ccbu 80964 1,156629 1
GRUNE 52283 :70000 = 0,746900 1
DIE LINKE 48369 0,690986 1
FDP 35968 0,513829 1
Insgesamt 320003 5




8.1.2 Erste Stufe Unterverteilung: Verteilung der Sitzkontingente der Lander auf die Landeslisten der Parteien

Brandenburg
Anfangsdivisor: 1285 445 :20 =64 272,250000
Divisorspanne: »60 856,307692 und <= 63 312,000000
Endgtltiger Divisor: 63 000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
DIE LINKE 395 566 6,278825 6
SPD 348 216 5,527238 6
Ccbu 327 454 :63000 = 5,197683 5
FDP 129 642 2,057810 2
GRUNE 84 567 1,342333 1
Insgesamt 1285 445 20
Sachsen-Anhalt
Anfangsdivisor: 1140598:19=60031,473684
Divisorspanne: »57957,142857 und <= 59 916,307692
Endgiiltiger Divisor: 59000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
DIE LINKE 389 456 6,600949 7
Ccbu 362311 6,140864 6
SPD 202 850 :59000 = 3,438136 3
FDP 124 247 2,105881 2
GRUNE 61734 1,046339 1
Insgesamt 1140598 19
Berlin
Anfangsdivisor: 1587 974 :24=66165,583333
Divisorspanne: »63392,909091 und <= 66 563,333333
Endgtltiger Divisor: 66 000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 393180 5,957273 6
DIE LINKE 348 661 5,282742 5
SPD 348 082 166000 = 5,273970 5
GRUNE 299 535 4,538409 5
FDP 198 516 3,007818 3
Insgesamt 1587 974 24
Nordrhein-Westfalen
Anfangsdivisor: 8920633:128 =69 692,445313
Divisorspanne: »69 583,272727 und <= 69 920,853933
Endgiiltiger Divisor: 69700
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
cbu 3111478 44,641004 45
SPD 2678956 38,435524 38
FDP 1394554 169700 = 20,007948 20
GRUNE 945 831 13,570029 14
DIE LINKE 789 814 11,331621 11
Insgesamt 8920633 128
Sachsen
Anfangsdivisor: 2131530:32=66610,312500
Divisorspanne: > 64 877,764706 und <= 66 474,444444
Endgiltiger Divisor: 66 000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 800 898 12,134818 12
DIE LINKE 551 461 8,355470 8
SPD 328753 166000 = 4,981106 5
FDP 299135 4,532348 5
GRUNE 151 283 2,292167 2
Insgesamt 2131530 32
Hessen
Anfangsdivisor: 3016378:43=70148,325581
Divisorspanne: »70324,266667 und <= 70 539,448276
Endgiiltiger Divisor: 70 400
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 1022822 14,528722 15
SPD 812721 11,544332 12
FDP 527 432 170400 = 7,491932 7
GRUNE 381948 5,425398 5
DIE LINKE 271 455 3,855895 4
Insgesamt 3016 378 43




8.1.2 Erste Stufe Unterverteilung: Verteilung der Sitzkontingente der Lander auf die Landeslisten der Parteien

Thiiringen

1149719:18=63873,277778
>61883,714286 und <= 64 522,727273

Anfangsdivisor:
Divisorspanne:

Endgtltiger Divisor: 64 000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 383778 5,996531 6
DIE LINKE 354 875 5,544922 6
SPD 216 593 164000 = 3,384266 3
FDP 120635 1,884922 2
GRUNE 73838 1,153719 1
Insgesamt 1149719 18
Rheinland-Pfalz
Anfangsdivisor: 2070301:30=69010,033333
Divisorspanne: > 66 738,000000 und <= 69 465,333333
Endgiiltiger Divisor: 69 000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 767 487 11,123000 11
SPD 520990 7,550580 8
FDP 364 673 : 69000 = 5,285116 5
GRUNE 211971 3,072043 3
DIE LINKE 205 180 2,973623 3
Insgesamt 2070301 30
Bayern
Anfangsdivisor: 6075271:90=67503,011111
Divisorspanne: > 67 336,482759 und <= 67 879,878788
Endgtltiger Divisor: 67 500
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
CSsu 2830238 41,929452 42
SPD 1120018 16,592859 17
FDP 976 379 : 67500 = 14,464874 14
GRUNE 719 265 10,655778 11
DIE LINKE 429371 6,361052 6
Insgesamt 6075 271 90
Baden-Wiirttemberg
Anfangsdivisor: 5093922:76 =67 025,289474
Divisorspanne: »65997,290323 und <= 67 819,225806
Endgiltiger Divisor: 67 000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 1874 481 27,977328 28
SPD 1051198 15,689522 16
FDP 1022958 : 67000 = 15,268030 15
GRUNE 755 648 11,278328 11
DIE LINKE 389 637 5,815478 6
Insgesamt 5093922 76
Saarland
Anfangsdivisor: 556 610:8 =69 576,250000
Divisorspanne: »71715,600000 und <= 79 100,000000
Endgiltiger Divisor: 72000
Partei Zweitstimmen Divisor SIZE
ungerundet | gerundet
Ccbu 179 289 2,490125 2
SPD 144 464 2,006444 2
DIE LINKE 123 880 :72000 = 1,720556 2
FDP 69 427 0,964264 1
GRUNE 39 550 0,549306 1
Insgesamt 556 610 8




8.1.3 Erste Stufe Ergebnis: Feststellung der Mindestsitzzahlen der Parteien

In einem dritten Rechengang wird fiir jede Landesliste einer Partei das Maximum aus den errechneten Sitzen nach Sitzkontingenten (Spalte 1) und den gewonnenen
Wahlkreissitzen (Spalte 2) ermittelt. Die Summe der so ermittelten Sitzzahlen aller Landeslisten einer Partei ergibt die garantierte Mindestsitzzahl dieser Partei auf

Bundesebene.

cbu

Maximum aus

Land Sitze nach Sitzkontingenten Wahlkreissitze Spalte 1 und 2 . darunter
(Spalte 1) (Spalte 2) (Insgesamt = Garantierte Uberhangmandate
Mindestsitzzahl)
Schleswig-Holstein 7 9 9 2
Mecklenburg-Vorpommern 5 6 6 1
Hamburg 4 3 4 -
Niedersachsen 21 16 21 =
Bremen 1 1 -
Brandenburg 5 1 5 =
Sachsen-Anhalt 6 4 6 -
Berlin 6 5 6 =
Nordrhein-Westfalen 45 37 45 -
Sachsen 12 16 16 4
Hessen 15 15 15 -
Thiringen 6 7 7 1
Rheinland-Pfalz 11 13 13 2
Baden-Wiirttemberg 28 37 37 9
Saarland 2 4 4 2
Insgesamt 174 173 195 21
SPD
Maximum aus
Land Sitze nach Sitzkontingenten Wahlkreissitze Spalte 1 und 2 ) darunter
(Spalte 1) (Spalte 2) (Insgesamt = Garantierte Uberhangmandate
Mindestsitzzahl)
Schleswig-Holstein 6 2 6 -
Mecklenburg-Vorpommern 2 - 2 -
Hamburg 3 3 3 -
Niedersachsen 18 14 18 =
Bremen 1 2 2 1
Brandenburg 6 5 6 =
Sachsen-Anhalt 3 - 3 -
Berlin 5 2 5 =
Nordrhein-Westfalen 38 27 38 -
Sachsen 5 = 5 =
Hessen 12 6 12 -
Thiringen 3 - 3 -
Rheinland-Pfalz 8 2 8 -
Bayern 17 17 =
Baden-Wirttemberg 16 1 16 -
Saarland 2 = 2 =
Insgesamt 145 64 146 1
FDP
Maximum aus
Land Sitze nach Sitzkontingenten Wahlkreissitze Spalte 1 und 2 ) darunter
(Spalte 1) (Spalte 2) (Insgesamt = Garantierte Uberhangmandate
Mindestsitzzahl)
Schleswig-Holstein 3 - 3 -
Mecklenburg-Vorpommern 1 - 1 -
Hamburg 2 - 2 -
Niedersachsen 8 = 8 =
Bremen 1 - 1 -
Brandenburg 2 = 2 =
Sachsen-Anhalt 2 - 2 -
Berlin 3 = 3 =
Nordrhein-Westfalen 20 - 20 -
Sachsen 5 = 5 =
Hessen 7 - 7 -
Thiringen 2 - 2 -
Rheinland-Pfalz 5 - 5 -
Bayern 14 = 14 =
Baden-Wirttemberg 15 N 15 N
Saarland 1 = 1 =
Insgesamt 91 — 91 —




8.1.3 Erste Stufe Ergebnis: Feststellung der Mindestsitzzahlen der Parteien

DIE LINKE

Maximum aus

Land Sitze nach Sitzkontingenten Wahlkreissitze Spalte 1 und 2 . darunter
(Spalte 1) (Spalte 2) (Insgesamt = Garantierte Uberhangmandate
Mindestsitzzahl)
Schleswig-Holstein 2 - 2 -
Mecklenburg-Vorpommern 4 1 4 =
Hamburg 1 - 1 -
Niedersachsen 5 = 5 =
Bremen 1 - 1 -
Brandenburg 6 4 6 =
Sachsen-Anhalt 7 5 7 -
Berlin 5 4 5 =
Nordrhein-Westfalen 11 - 11 -
Sachsen 8 = 8 =
Hessen 4 N 4 N
Thiringen 6 2 6 -
Rheinland-Pfalz 3 - 3 -
Bayern 6 - 6 -
Baden-Wirttemberg 6 - 6 -
Saarland 2 = 2 =
Insgesamt 77 16 77 —
GRUNE
Maximum aus
Land Sitze nach Sitzkontingenten Wahlkreissitze Spalte 1 und 2 ) darunter
(Spalte 1) (Spalte 2) (Insgesamt = Garantierte Uberhangmandate
Mindestsitzzahl)
Schleswig-Holstein 3 - 3 -
Mecklenburg-Vorpommern 1 - 1 -
Hamburg 2 - 2 -
Niedersachsen 7 = 7 =
Bremen 1 - 1 -
Brandenburg 1 - 1 -
Sachsen-Anhalt 1 - 1 -
Berlin 5 1 5 =
Nordrhein-Westfalen 14 - 14 -
Sachsen 2 = 2 =
Hessen 5 - 5 -
Thiringen 1 - 1 -
Rheinland-Pfalz 3 - 3 -
Bayern 11 = 11 =
Baden-Wiirttemberg 11 - 11 -
Saarland 1 = 1 =
Insgesamt 69 1 69 —
Ccsu
Maximum aus
Land Sitze nach Sitzkontingenten Wahlkreissitze Spalte 1 und 2 ) darunter
(Spalte 1) (Spalte 2) (Insgesamt = Garantierte Uberhangmandate
Mindestsitzzahl)
Bayern 42 45 45 3
Insgesamt 42 45 45 3
Insgesamt
Sitze nach Sitzkontingenten Wabhlkreissitze . darunter
Lamd (Spalte 1) (Spalte 2) Slize el rsiier St Uberhangmandate
Schleswig-Holstein 21 11 23 2
Mecklenburg-Vorpommern 13 7 14 1
Hamburg 12 6 12 -
Niedersachsen 59 30 59 =
Bremen 5 2 6 1
Brandenburg 20 10 20 =
Sachsen-Anhalt 19 9 19 -
Berlin 24 12 24 =
Nordrhein-Westfalen 128 64 128 -
Sachsen 32 16 36 4
Hessen 43 21 43 -
Thiringen 18 9 19 1
Rheinland-Pfalz 30 15 32 2
Bayern 90 45 93 3
Baden-Wirttemberg 76 38 85 9
Saarland 8 4 10 2
Insgesamt 598 299 623 25




8.1.4 Zweite Stufe Oberverteilung: Erhéhung der Gesamtzahl der Sitze fiir die Parteien

In der Oberverteilung der zweiten Stufe werden die Sitze auf Bundesebene auf die Parteien nach dem Anteil ihrer jeweiligen Zweitstimmen verteilt. Die Verteilung erfolgt nach dem
Verfahren Sainte-Lagué/Schepers. Hierbei gilt die Bedingung, dass jede Partei mindestens die in Tabelle 8.1.3 ermittelte garantierte Mindestsitzzahl auf Bundesebene erhilt.
Hierfiir ist ggf. eine Erh6hung der Gesamtsitzzahl notwendig. Die Gesamtsitzzahl wird jedoch nur so weit erhht, bis die Bedingung erfiillt ist. Die einzelnen Schritte zur Ermittlung
des endgiiltigen Divisors und der Divisorspanne finden Sie in Tabelle 8.2.3 in unseren Veroffentlichungen Heft 2 ,,Vorldufige Ergebnisse nach Wahlkreisen®, welches in der
Wabhlnacht veréffentlicht wird, und Heft 3 ,,Endgiiltige Ergebnisse nach Wahlkreisen“, welches Mitte Oktober erscheint.

Divisorspanne:

>60 732,449848 und <= 60 813,763496

Endgiiltiger Divisor: 60 800
Garantierte Sitze nach Erhohung d.arunter
Partei Mindestsitzzahl Zweitstimmen Divisor Ausgl‘elchsmandate
(Spalte 1) — gerundet (Differenz aus
(Spalte 5) Spalte 5 und 1)
Ccbu 195 11828277 194,544030 195 -
SPD 146 9990 488 164,317237 164 18
FDP 91 6316 080 . 60 800 103,882895 104 13
DIE LINKE 77 5155933 84,801530 85 8
GRUNE 69 4643272 76,369605 76 7
CcSu 45 2830238 46,549967 47 2
623 40 764 288 671 48




8.1.5 Zweite Stufe Unterverteilung: Verteilung der Sitze auf die Landeslisten

Die gemaf Tabelle 8.1.4 ermittelten Sitze einer Partei werden den jeweiligen Landeslisten nach dem Anteil der Zweitstimmen zugewiesen. Die Sitze einer Landesliste ergeben
sich durch Teilung der Zweitstimmen dieser Landesliste durch einen Divisor unter der Beachtung der zusétzlichen Bedingung, dass jede Landesliste mindestens die Zahl der in
den Wabhlkreisen des Landes von der Partei errungenen Sitze (Spalte 5) erhélt. Die Gesamtzahl der auf die Partei nach Tabelle 8.1.4.entfallenden Sitze wird nicht verdndert.

Bei der Suche nach einem passenden Divisor wird zundchst ein Anfangsdivisor ermittelt. Dieser ergibt sich durch Division der Summe der Zweitstimmen einer Partei durch die
an die Partei zu vergebenden Sitze. AnschlieSend werden die Zweitstimmen der Landeslisten dieser Partei durch den Anfangsdivisor geteilt und das Maximum aus der Anzahl
der gewonnenen Wahlkreise eines Landes und der sich durch Teilung mit dem Anfangsdivisor ergebenden Sitzzahl gebildet. Stimmt die Summe der so ermittelten Sitze der
Landeslisten einer Partei nicht mit der vorgegebenen Sitzzahl Giberein, so muss der Divisor entsprechend angepasst werden. Die einzelnen Schritte zur Ermittlung des
endgiiltigen Divisors finden Sie in Tabelle 8.2.4. in unseren Verdffentlichungen Heft 2 ,,Vorlaufige Ergebnisse nach Wahlkreisen“, welches in der Wahlnacht veréffentlicht wird,
und Heft 3 ,Endgtltige Ergebnisse nach Wahlkreisen“, welches Mitte Oktober erscheint.

[«h]1]
Anfangsdivisor: 11828277 :195=60657,830769
Divisorspanne: >68 384,131868 und <=68 443,255814
Endgiiltiger Divisor: 68 400
Sitze Wabhlkreis- .
- - . Maximum aus
Land Zweitstimmen Divisor gerundet sitze
ungerundet (Spalte 4) (Spalte 5) Spalte 4 und 5
Schleswig-Holstein 518 457 7,579781 8 9 9
Mecklenburg-Vorpommern 287 481 4,202939 4 6 6
Hamburg 246 667 3,606243 4 3 4
Niedersachsen 1471530 21,513596 22 16 22
Bremen 80964 1,183684 1 - 1
Brandenburg 327 454 4,787339 5 1 5
Sachsen-Anhalt 362311 5,296944 5 4 5
Berlin 393180 168400 = 5,748246 6 5 6
Nordrhein-Westfalen 3111478 45,489444 45 37 45
Sachsen 800 898 11,709035 12 16 16
Hessen 1022822 14,953538 15 15 15
Thiiringen 383778 5,610789 6 7 7
Rheinland-Pfalz 767 487 11,220570 11 13 13
Baden-Wiirttemberg 1874 481 27,404693 27 37 37
Saarland 179 289 2,621184 3 4 4
Insgesamt 11828 277 173 195
SPD
Anfangsdivisor: 9990 488: 164 =60917,609756
Divisorspanne: »60 369,302326 und <=60 541,513514
Endgiiltiger Divisor: 60 500
Sitze Wabhlkreis- .
P A . Maximum aus
Land Zweitstimmen Divisor gerundet sitze
ungerundet (Spalte 4) (Spalte 5) Spalte 4 und 5

Schleswig-Holstein 430739 7,119653 7 2 7
Mecklenburg-Vorpommern 143 607 2,373669 2 = 2
Hamburg 242 942 4,015570 4 3 4
Niedersachsen 1297 940 21,453554 21 14 21
Bremen 102 419 1,692876 2 2 2
Brandenburg 348 216 5,755636 6 5 6
Sachsen-Anhalt 202 850 3,352893 3 - 3
Berlin 348 082 160500 = 5,753421 6 2 6
Nordrhein-Westfalen 2678956 44,280264 44 27 44
Sachsen 328753 5,433934 5 = 5
Hessen 812721 13,433405 13 6 13
Thiringen 216 593 3,580050 4 = 4
Rheinland-Pfalz 520990 8,611405 9 2 9
Bayern 1120018 18,512694 19 = 19
Baden-Wiirttemberg 1051198 17,375174 17 1 17
Saarland 144 464 2,387835 2 - 2
Insgesamt 9990 488 64 164




8.1.5 Zweite Stufe Unterverteilung: Verteilung der Sitze auf die Landeslisten

FDP

Anfangsdivisor:
Divisorspanne:

6316 080:104=60731,538462
>59 342,723404 und <=61 936,947368

Endgiiltiger Divisor: 60 000
Sitze Wabhlkreis- .
P A . Maximum aus
Land Zweitstimmen Divisor gerundet sitze
ungerundet (Spalte 4) (Spalte 5) Spalte 4 und 5
Schleswig-Holstein 261767 4,362783 4 - 4
Mecklenburg-Vorpommern 85203 1,420050 1 = 1
Hamburg 117 143 1,952383 2 - 2
Niedersachsen 588 401 9,806683 10 = 10
Bremen 35968 0,599467 1 - 1
Brandenburg 129 642 2,160700 2 = 2
Sachsen-Anhalt 124 247 2,070783 2 - 2
Berlin 198516 60000 = 3,308600 3 = 3
Nordrhein-Westfalen 1394 554 23,242567 23 - 23
Sachsen 299135 4,985583 5 = 5
Hessen 527 432 8,790533 9 - 9
Thiringen 120 635 2,010583 2 = 2
Rheinland-Pfalz 364 673 6,077883 6 - 6
Bayern 976 379 16,272983 16 = 16
Baden-Wiirttemberg 1022958 17,049300 17 - 17
Saarland 69 427 1,157117 1 = 1
Insgesamt 6316 080 — 104
DIE LINKE
Anfangsdivisor: 5155933:85=60658,035294
Divisorspanne: >59 944,153846 und <=60 323,333333
Endgiiltiger Divisor: 60 000
Sitze Wabhlkreis- .
- - . Maximum aus
Land Zweitstimmen Divisor gerundet sitze
ungerundet (Spalte 4) (Spalte 5) Spalte 4 und 5
Schleswig-Holstein 127 203 2,120050 2 - 2
Mecklenburg-Vorpommern 251536 4,192267 4 1 4
Hamburg 99 096 1,651600 2 - 2
Niedersachsen 380373 6,339550 6 = 6
Bremen 48369 0,806150 1 - 1
Brandenburg 395 566 6,592767 7 4 7
Sachsen-Anhalt 389 456 6,490933 6 5 6
Berlin 348 661 60000 = 5,811017 6 4 6
Nordrhein-Westfalen 789 814 13,163567 13 - 13
Sachsen 551 461 9,191017 9 = 9
Hessen 271 455 4,524250 5 - 5
Thiiringen 354 875 5,914583 6 2 6
Rheinland-Pfalz 205 180 3,419667 3 - 3
Bayern 429371 7,156183 7 = 7
Baden-Wiirttemberg 389 637 6,493950 6 - 6
Saarland 123 880 2,064667 2 = 2
Insgesamt 5155933 16 85
GRUNE
Anfangsdivisor: 4643272:76=61095,684211
Divisorspanne: >»60 513,200000 und <=60 563,142857
Endgiiltiger Divisor: 60 560
Sitze Wabhlkreis- .
P Ay . Maximum aus
Land Zweitstimmen Divisor gerundet sitze
ungerundet (Spalte 4) (Spalte 5) Spalte 4 und 5
Schleswig-Holstein 203782 3,364960 3 - 3
Mecklenburg-Vorpommern 47 841 0,789977 1 = 1
Hamburg 138 454 2,286229 2 - 2
Niedersachsen 475742 7,855713 8 = 8
Bremen 52283 0,863326 1 - 1
Brandenburg 84 567 1,396417 1 = 1
Sachsen-Anhalt 61734 1,019386 1 - 1
Berlin 299 535 60560 = 4,946087 5 1 5
Nordrhein-Westfalen 945 831 15,618081 16 - 16
Sachsen 151 283 2,498068 2 = 2
Hessen 381948 6,306935 6 - 6
Thiringen 73838 1,219254 1 = 1
Rheinland-Pfalz 211971 3,500182 4 - 4
Bayern 719 265 11,876899 12 = 12
Baden-Wiirttemberg 755 648 12,477675 12 - 12
Saarland 39 550 0,653071 1 = 1
Insgesamt 4 643 272 1 76
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8.1.6 Zweite Stufe Ergebnis: Feststellung der Gesamtsitzzahlen der Parteien

Nachfolgend ist eine Gegeniiberstellung der Sitze nach der ersten und zweiten Stufe der Berechnungen und die Verteilung der Ausgleichsmandate einer Partei auf die jeweiligen

Landeslisten dargestellt.

Ccbu

Differenz aus

Sitze nach erster darunter Sitze nach zweiter darunter Spalte 4 und 2
Land Wabhlkreissitze Stufe Uberhang- Stufe Landeslisten- (Insgesamt =
(Spalte 2) mandate (Spalte 4) mandate Ausgleichs-
mandate) *)
Schleswig-Holstein 9 9 2 9 - -
Mecklenburg-Vorpommern 6 6 1 6 - -
Hamburg 3 4 - 4 1 -
Niedersachsen 16 21 = 22 6 1
Bremen 1 - 1 1 -
Brandenburg 1 5 = 5 4 =
Sachsen-Anhalt 4 6 - 5 1 -1
Berlin 5 6 = 6 1 =
Nordrhein-Westfalen 37 45 - 45 8 -
Sachsen 16 16 4 16 = =
Hessen 15 15 - 15 - -
Thiringen 7 7 1 7 -
Rheinland-Pfalz 13 13 2 13 - -
Baden-Wiirttemberg 37 37 9 37 = =
Saarland 4 4 2 4 — —
Insgesamt 173 195 21 195 22 -
SPD
Differenz aus
Sitze nach erster darunter Sitze nach zweiter darunter Spalte 4 und 2
Land Wahlkreissitze Stufe Uberhang- Stufe Landeslisten- (Insgesamt =
(Spalte 2) mandate (Spalte 4) mandate Ausgleichs-
mandate) *)
Schleswig-Holstein 2 6 - 7 5 1
Mecklenburg-Vorpommern = 2 = 2 2 -
Hamburg 3 3 - 4 1 1
Niedersachsen 14 18 - 21 7 3
Bremen 2 2 1 2 - -
Brandenburg 5 6 - 6 1 -
Sachsen-Anhalt - 3 - 3 3 -
Berlin 2 5 = 6 4 1
Nordrhein-Westfalen 27 38 - 44 17 6
Sachsen 5 = 5 5 =
Hessen 12 - 13 7 1
Thiringen = 3 = 4 4 1
Rheinland-Pfalz 2 8 = 9 7 1
Bayern = 17 = 19 19 2
Baden-Wirttemberg 1 16 = 17 16 1
Saarland = 2 = 2 2 =
Insgesamt 64 146 1 164 100 18
FDP
Differenz aus
Sitze nach erster darunter Sitze nach zweiter darunter Spalte 4 und 2
Land Wabhlkreissitze Stufe Uberhang- Stufe Landeslisten- (Insgesamt =
(Spalte 2) mandate (Spalte 4) mandate Ausgleichs-
mandate) *)
Schleswig-Holstein - 3 - 4 4 1
Mecklenburg-Vorpommern - 1 - 1 1 -
Hamburg - 2 - 2 2 -
Niedersachsen = 8 = 10 10
Bremen - 1 - 1 1 -
Brandenburg - 2 - 2 2 -
Sachsen-Anhalt - 2 - 2 2 -
Berlin = 3 = 3 3 =
Nordrhein-Westfalen - 20 - 23 23 3
Sachsen = 5 = 5 5 -
Hessen - 7 - 9 9 2
Thiringen - 2 - 2 2 -
Rheinland-Pfalz - 5 - 6 6 1
Bayern = 14 = 16 16 2
Baden-Wirttemberg - 15 - 17 17 2
Saarland = 1 = 1 1 =
Insgesamt — 91 — 104 104 13

*) Ein Wert mit negativem Vorzeichen bedeutet einen Verlust gegeniiber dem Ergebnis der Berechnung aus erster Stufe.
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8.1.6 Zweite Stufe Ergebnis: Feststellung der Gesamtsitzzahlen der Parteien

DIE LINKE
Differenz aus
Sitze nach erster darunter Sitze nach zweiter darunter Spalte 4 und 2
Land Wahlkreissitze Stufe Uberhang- Stufe Landeslisten- (Insgesamt =
(Spalte 2) mandate (Spalte 4) mandate Ausgleichs-
mandate) *)
Schleswig-Holstein - 2 - 2 2 -
Mecklenburg-Vorpommern 1 4 = 4 3 =
Hamburg - 1 - 2 2 1
Niedersachsen = 5 = 6 6 1
Bremen - 1 - 1 1 =
Brandenburg 4 6 = 7 3 1
Sachsen-Anhalt 5 7 = 6 1 1
Berlin 4 5 = 6 2 1
Nordrhein-Westfalen N 11 N 13 13 2
Sachsen = 8 = 9 9 1
Hessen - 4 - 5 5 1
Thiringen 2 6 - 6 4 -
Rheinland-Pfalz - 3 - 3 3 -
Bayern = 6 = 7 7 1
Baden-Wirttemberg - 6 - 6 6 -
Saarland = 2 = 2 2 =
Insgesamt 16 77 — 85 69 8
GRUNE
Differenz aus
Sitze nach erster darunter Sitze nach zweiter darunter Spalte 4 und 2
Land Wabhlkreissitze Stufe Uberhang- Stufe Landeslisten- (Insgesamt =
(Spalte 2) mandate (Spalte 4) mandate Ausgleichs-
mandate) *)
Schleswig-Holstein - 3 - 3 3 -
Mecklenburg-Vorpommern - 1 - 1 1 -
Hamburg - 2 - 2 2 -
Niedersachsen = 7 = 8 8 1
Bremen - 1 - 1 1 -
Brandenburg - 1 - 1 1 -
Sachsen-Anhalt - 1 - 1 1 -
Berlin 1 5 = 5 4
Nordrhein-Westfalen - 14 - 16 16
Sachsen = 2 = 2 2 =
Hessen - 5 - 6 6 1
Thiringen - 1 - 1 1 -
Rheinland-Pfalz - 3 - 4 4 1
Bayern = 11 = 12 12 1
Baden-Wiirttemberg - 11 - 12 12 1
Saarland = 1 = 1 1 =
Insgesamt 1 69 — 76 75 7
Ccsu
Differenz aus
Sitze nach erster darunter Sitze nach zweiter darunter Spalte 4 und 2
Land Wahlkreissitze Stufe Uberhang- Stufe Landeslisten- (Insgesamt =
(Spalte 2) mandate (Spalte 4) mandate Ausgleichs-
mandate) *)
Bayern 45 45 3 47 2 2
Insgesamt 45 45 3 47 2 2
Insgesamt
Differenz aus
Sitze nach erster darunter Sitze nach zweiter darunter Spalte 4 und 2
Land Wabhlkreissitze Stufe Uberhang- Stufe Landeslisten- (Insgesamt =
(Spalte 2) mandate (Spalte 4) mandate Ausgleichs-
mandate) *)
Schleswig-Holstein 11 23 2 25 14 2
Mecklenburg-Vorpommern 7 14 1 14 7 -
Hamburg 6 12 - 14 8 2
Niedersachsen 30 59 = 67 37 8
Bremen 2 6 1 6 4 -
Brandenburg 10 20 - 21 11 1
Sachsen-Anhalt 9 19 - 17 8 -2
Berlin 12 24 - 26 14 2
Nordrhein-Westfalen 64 128 - 141 77 13
Sachsen 16 36 4 37 21 1
Hessen 21 43 - 48 27 5
Thiiringen 9 19 1 20 11 1
Rheinland-Pfalz 15 32 2 35 20 3
Bayern 45 93 3 101 56 8
Baden-Wiirttemberg 38 85 9 89 51 4
Saarland 4 10 2 10 6 =
Insgesamt 299 623 25 671 372 48

*) Ein Wert mit negativem Vorzeichen bedeutet einen Verlust gegeniiber dem Ergebnis der Berechnung aus erster Stufe.
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